

5月份

# 国民经济延续回升向好态势

据新华社北京6月17日电 国家统计局17日发布的数据显示,今年5月份,国民经济延续回升向好态势,生产稳定增长,需求持续恢复,就业物价总体稳定,国际收支平衡,转型升级持续,运行总体平稳。

工业生产较快增长,服务业持续恢复。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.6%,环比增长0.30%。装备制造业和高技术制造业增势良好。装备制造业增加值同比增长7.5%,高技术制造业增加值同比增长10.0%,增速分别快于全部规模以上工业1.9和4.4个百分点。全国服务业生产指数同比增长4.8%,比上月加快1.3个百分点。

市场销售增速回升,固定资产投资规模扩大。5月份,社会消费品零售总额39211亿元,同比增长3.7%,比上月加快1.4个百分点;环比增长0.51%。1至5月份,全国固定资产投资(不含农户)188006亿元,同比增长4.0%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.6%。

货物进出口较快增长,贸易结构继续优化。5月份,货物进出口总额37077亿元,同比增长8.6%。

就业形势总体稳定,居民消费价格总体平稳。1至5月份,全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比上年同期下降0.3个百分点。5月份,全国城镇调查

失业率为5.0%,与上月持平,比上年同月下降0.2个百分点。5月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,涨幅与上月持平;环比下降0.1%。

“总的来看,5月份,经济运行总体平稳,主要指标有所回升,新动能较快成长。但也要看到,当前外部环境复杂严峻,国内有效需求依然不足,经济持续回升向好仍面临诸多困难挑战。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。下阶段,要靠前发力有效落实已经确定的宏观政策,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 利好1.4亿退休人员 今年基本养老金再涨3%

据新华社北京6月17日电 养老金高低,关系亿万老年人生活质量。为更好保障“老有所养”,人社部、财政部17日发布通知,明确从2024年1月1日起,为2023年底前已退休人员按照人均3%的水平提高基本养老金。

值得注意的是,这个3%是全国总体调整水平,即计算“大账”为2023年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨3%。但算“小账”,并不是每个人都按3%的涨幅增加基本养老金。

据权威测算,这一举措预计将利好1.4亿左右企业和机关事业单位退休人员。

具体到个人,会涨多少,怎么计算?人社部养老保险司相关负责人介绍,将采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法进行调整。

定额调整体现社会公平,同一地区的各类退休人员都按相同金额上调。按照过去两年的情况,各省份定额上调金额基本在每月几十元的水平。

挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”,由退休人员本人缴费年限或工作年限、基本养老金水平决定。

适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等予以照顾。各地通常会按年满70岁及以上退休老人以及符合条件的企业退休军转干部实行倾斜调整,给他们再增发一笔基本养老金。

接下来,各省份将结合本地区实际,制定具体实施方案,各省份以全国调整比例上限确定本地调整比例和水平。因此,退休人员基本养老金实际上调多少,还需根据所在地区发布的2024年方案进行计算。

如何保障养老金按时足额发放?调整退休人员基本养老金,是保障和改善民生水平的重要措施。通知要求各地高度重视,切实加强领导,精心组织,将调整增加额及时足额落实到位。

对中西部地区、老工业基地、新疆生产建设兵团、在京中央和国家机关及所属事业单位所需资金,中央财政予以适当补助。地方财政对本地调整企业退休人员基本养老金新增支出安排资金给予一定补助。

## 外汇市场运行总体平稳

据新华社北京6月17日电 国家外汇管理局17日发布数据显示,我国跨境资金流动趋向均衡,外汇市场运行总体平稳。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说,5月份,企业、个人等非银行部门跨境收入和支出规模相当,呈现基本平衡,跨境资金流动形势显著向好;市场预期保持平稳,外汇交易理性有序,结售汇逆差明显收窄,外汇市场供求状况进一步改善。

数据显示,在我国外贸发展态势持续向好的支撑下,5月份货物贸易项下跨境资金净流入同比和环比分别增长23%和76%,净流入规模创2023年下半年以来单月新高,持续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用。

同时,外资配置人民币资产意愿较强,5月份净买入境内债券320亿美元,环比增长86%,处于历史较高水平。

“未来我国外汇市场保持稳健运行具备坚实基础。”王春英表示,随着宏观政策加快落地显效,我国经济回升向好态势将进一步得到巩固和增强,经济基本面对外汇市场和人民币汇率将起到有力支撑作用。

## 快递业务量创单月新高

据新华社北京6月17日电 国家邮政局17日发布5月份邮政行业运行情况。数据显示,今年前5个月,快递市场呈现出稳中有进、稳中向好的特点,月均业务量超130亿件,特别是5月份,快递业务量完成147.8亿件,继今年1月创造单月快递业务量历史新高后,再次刷新月度业务量纪录。

今年以来,快递企业不断下沉服务网络,加快推进快递进村,主动适应农产品“品多、质鲜、量大”的特点,加大冷链投入,优化运输路径,延伸服务链条,提升了农村地区服务能力水平,推动了农产品寄递业务规模化发展。

快递业还不断培育发展新质生产力,以科技创新推动产业创新,加快推进大型分拨中心智能化改造,应用无人仓、无人车、无人机等智能设备,行业信息化、智能化水平不断提高。

## 两件古埃及文物率先开箱亮相上博

6月17日,来自埃及国家博物馆的埃赫那吞半身像、萨卡拉考古遗址的彩绘人形棺,率先在上海博物馆人民广场馆进行开箱亮相。

“金字塔之巅:古埃及文明大展”将于7月18日在人民广场馆开幕,并于7月19日向公众开放。展览汇集492组788件古埃及不同时期的珍贵文物,其中95%以上的文物是首次来到亚洲。展览将持续至2025年8月。

图为当日在上海博物馆人民广场馆,萨卡拉考古遗址的彩绘人形棺开箱亮相。

新华社记者 刘颖 摄



### 上接01版

纪念黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年座谈会17日在京举行。会上宣读了习近平的贺信。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。

王沪宁在讲话中表示,习近平总书记始终心系海内外黄埔同学及亲属,专门向黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年致贺信,充分肯定黄埔军校的历史功绩和黄埔军校同学会的积极贡献,深刻阐明黄埔军校同学会的性质宗旨和使命任务,对海

内外黄埔同学及亲属提出殷切期望,为做好新时代黄埔军校同学会工作提供了根本遵循。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

王沪宁表示,海内外黄埔同学及亲属具有爱国革命的光荣历史和优良传统,是推进祖国统一和民族复兴的重要力量。要传承弘扬“爱国、革命”的黄埔精神,共同致力于实现中华民族伟大复兴,积极投身中国式现代化建设,共襄强国建设、民族复兴伟业。要坚定不移推进祖国统一大业,积极参与两岸交流合作,积极

推动两岸青年加强交流,共同传承弘扬中华文化,让两岸同胞在交流交往交融中越走越近、越走越亲,不断增强国家民族认同,铸牢中华民族共同体意识。要坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉,坚决维护台海和平稳定,坚定守护中华民族共同家园。黄埔军校同学会要深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示和贺信精神,把牢正确方向、发挥特色优势、加强自身建设,努力发挥更大作用。

中共中央政治局委员、中央统战部副部长

石泰峰主持座谈会。全国人大常委会副委员长、民革中央主席郑建邦代表各民主党派中央、群众团体致贺词。全国政协副主席兼秘书长王东峰出席座谈会。

黄埔军校同学会负责人、台湾黄埔同学代表在会上发言。

中央和国家机关有关部门、有关团体负责同志,有关民主党派中央负责人,海峡两岸、港澳和海外黄埔同学及亲属代表,省级黄埔军校同学会负责人等参加座谈会。

**株洲普瑞材料有限责任公司  
碳化钨、三氧化钼、钨制件生产线建设项目公示**

征求意见稿及公众意见表网址为 <https://pan.baidu.com/s/10SX1XJtggT6NC2mGSISNg>, 提取码: 4yna 公众可通过填写意见发表邮箱或电话、信函等方式提出意见与建议,查阅纸质报告可前往湖南瑜名工程管理有限公司,电话:18974117128,邮箱:1007832000@qq.com,有效期为10个工作日。

### 上接07版

# 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改情况公开一览表

(第三十批 2024年6月8日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
111	X3H N202 40607 0063	大唐华银株洲清洁能源公司建设的株洲市渌口区淦田镇太湖风电项目大量损毁国家公益林,占用林地,破坏生态环境。	株洲市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1. 株洲清洁能源有限公司建设的渌口区淦田镇太湖风电项目大量损毁国家公益林问题不属实。渌口区淦田镇太湖风电项目已建设的电力升压站及项目建设卸土区占用林地森林类别为一般商品林,不涉及国家公益林。 2. 占用林地,破坏生态环境问题属实。	部分属实	对风电项目占用林地的违法行为进行依法查处,责令项目建设单位采取复绿措施,恢复裸露地块、卸土区林业生产条件。	处理情况: 2024年6月11日,渌口区林业局、龙门镇人民政府到达该项目建设现场进行调查处理。要求项目建设单位严格落实林业法规要求,在未取得林地使用许可前不允许施工。该风电项目已于2023年12月份停工。 整改情况: 1. 2023年12月15日,渌口区林业局分别依法对湖南诚德建筑劳务有限责任公司违法占用林地的违法行为给予罚款26.2万元的行政处罚;对湖南万鸿机电工程有限公司违法毁林地的违法行为给予罚款4.662万元的行政处罚。并要求项目建设单位补办林地使用许可。 2. 该风电项目建设单位已对建设施工区域内的裸露地块、项目建设卸土区采取播撒草籽、种植草皮、树木、覆盖防尘网等降尘复绿措施,裸露地块以及卸土区恢复了林业生产条件。	已办结	无
112	X3H N202 40607 0066	株洲市荷塘区仙霞镇兴塘村原村干部袁某军任职期间以公益为名毁林组集体用于灌溉的山塘和部分农田,林地建设万福陵园墓地,利用灌溉之名在湘潭屋组毁田挖私家鱼塘两个,其弟在村内毁部分林地建南逸墅养老中心,湘潭屋组界山岭段山塘建厂房,毁农田修养猪场化粪池,造成周边种植无水灌溉。	株洲市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1. 兴塘村原村干部袁某军任职期间以公益为名毁林组集体用于灌溉的山塘和部分农田、林地建设万福陵园墓地部分属实。据调查,2014年前后起,株洲市荷塘区万福陵园有限公司(被申请人袁某为公司法定代表人丈夫)在未办理使用林地手续的情况下,占用林地,进行平土、修建墓地,其中大部分已造林恢复原状。2021年6月,株洲市林业局对万福陵园有限公司占用林地22亩(未造林恢复原状的),擅自改变林地用途行为做出行政处罚,罚款已缴纳到位,该地块已于2021年11月办理使用林地手续,批复面积为3.2071公顷(48.1065亩)。但因立项、初步设计、规划、用地报批前期程序不完善等原因,该地块未取得建设用地审批手续。考虑到拆除墓地社会影响较大,为保持社会稳定,我区暂未拆除恢复原状。经现场调查万福陵园周边有五口水塘。经兴塘村委会证明,该五口水塘原本为农田,其中两口水塘属于2014年之前的老山塘,历史性形成,其余为2015年袁建军、袁进田、袁先奎因水利等问题开挖的三口池塘,用于防火蓄水。万福陵园有限公司2018年对五口水塘进行租赁,在原有面积上进行了清淤、被覆,起防火蓄水作用,没有造成水土流失或环境污染。现五口水塘均为可恢复耕地属性。 2. 兴塘村原村干部袁某军任职期间利用灌溉之名在湘潭屋组毁田挖私家鱼塘两个部分属实。其中一口塘在2005年(“一张图”系统可查询的最早年限)之前基本形成;另一口塘于2017年形成,袁某军为解决水源断流,下田灌溉需要开挖。该水塘没有造成水土流失和环境污染,现为可恢复耕地属性。 3. 兴塘村原村干部袁某军其弟在村内毁部分林地建南逸墅养老中心属实。经走访调查,2013年前后起,株洲市基督教福音堂南逸墅养老中心,占用林地进行平土、堆土,并改变林地用途,建设建房、道路,涉及林地面积约90亩。该地块于2018年9月办理了农用地转用手续,批复面积2.4845公顷(37.2675亩)。经现场踏勘,部分板房、水泥硬化道路、堆土区在农用地转用手续批复范围外。 4. 兴塘村原村干部袁某军其弟在湘潭屋组界山岭段山塘建厂房,毁农田修养猪场化粪池,造成周边种植无水灌溉部分属实。2010年前后起,兴塘村原村干部袁某军其弟袁某某与村委会签订土地租用协议书,将约2亩的闲置土地租借给袁某某管理。袁某某在未取得乡村建设许可的情况下,在湘潭屋组界山岭段搭建养殖用房3栋,作为养猪场、养狗场,同时修建了化粪池。当前该3栋养殖用房均已废弃多年且无养殖现象,并未对周边灌溉造成影响,地类显示为宅基地,为历史遗留问题;化粪池已废弃多年且功能性失效,未造成环境污染。	部分属实	万福陵园地块完善建设手续。迦南养老中心地块完善手续部分恢复土地原状。养殖用房禁止翻新重建,并作为历史存量违法建设,在依法依规、尊重民生的基础上,逐步稳妥处置到位。化粪池恢复土地原状。可恢复属性水塘在依法依规、尊重群众意愿的基础上进行恢复。做好群众之间经济纠纷调解工作,跟群众做好事由、法律法规解释工作,得到群众认可。	处理情况: 1. 2014年以来,我区多次巡查发现了万福陵园地块非法占地行为,多次下达《责令停止国土资源违法行为通知书》,要求停止违法行为。 2. 要求万福陵园有限公司立即停止对外营业。 3. 协调相关部门对化粪池进行拆除并恢复土地原状。 4. 做好群众的解释工作,争取支持理解。 整改情况: 1. 目前万福陵园地块已纳入正在编制的《株洲市殡葬设施国土空间专项规划(2021-2035年)》,同时正在协调相关部门共同研究该地块用地手续办理。 2. 万福陵园有限公司已停止对外营业。 3. 区自然资源局对养老中心违法行为正在开展调查取证。 4. 正在积极联系举报人,就反映问题已实施的处置情况和下一步处置措施进行解释说明,当地乡镇准备对化粪池进行拆除并恢复土地原状。	未办结	无
125	D3H N202 40607 0019	株洲市芦淞区枫溪街道办事处曹家侧组百园山庄内有养殖场(养猪猪、牛,规模100-200头),排放黑臭污水。	株洲市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题属实。	属实	对该养殖场环境违法行为进行依法查处,责令限期改正,恢复整洁环境。	处理情况: 由株洲市生态环境局芦淞分局依据依法对该养殖场环境违法行为进行立案调查。由芦淞区农业农村局指导该养殖场将积存、外溢的粪污及时进行清除,恢复整洁环境。 整改情况: 目前,株洲市生态环境局芦淞分局依法对该养殖场环境违法行为进行了立案调查,并下达了责令改正违法行为决定书。该养殖场已按要求对积存、外溢的粪污进行了清除,对周边环境进行了全面清理。芦淞区农业农村局加强了对该养殖场的日常监管,严防类似问题再次发生。	已办结	无
141	D3H N202 40607 0015	株洲市醴陵市阳三石街道滴源饲料厂产生的气味严重影响附近居民的生活,烟囱排放黑烟。	株洲市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1. 滴源饲料厂产生的气味严重影响附近居民的生活问题部分属实。经现场调查,醴陵市滴源饲料厂制粒工序为将混好的物料加热至100℃杀菌,加热过程会产生谷物气味,通过调网该企业2024年3月的空气检测报告得知,空气中颗粒物、臭气浓度均未超《大气污染物综合排放标准》(GB16297-1996)和《恶臭污染物排放标准》(GB14554-1993)的排放限制,该滴源饲料厂生产会产生气味的情况属实,但产生的气味严重影响附近居民不属实。 2. 烟囱排放黑烟问题不属实。 经查阅环评报告及相关资料,该企业锅炉燃料为天然气,生产过程中产生蒸汽,在现场检查时未见任何气体,阴雨天可见少量白色水蒸气,信访所反映烟囱排放黑烟的情况不存在。	部分属实	对周边居民进行走访宣传,督促企业加强与周边居民沟通。	处理情况: 醴陵市阳三石街道将加大巡查力度,督促企业加强与周边居民沟通,及时消除误会。 整改情况:无	已办结	无